

深秋的阳光照进窗子,在甘南藏族自治州特殊教育学校的开心农场劳动教育实践基地,校长鲁毛才让正带领学生给西红柿、小油菜等蔬菜分苗、施肥。

鲁毛才让:用爱守护“折翼天使”

“他们比普通孩子更需要关爱,培养和提升他们的劳动技能和生活能力,让他们成为自食其力、自强不息的合格劳动者,是我最大的心愿。”鲁毛才让说。

2011年,鲁毛才让来到甘南州特殊教育学校,这一干就是11年。在孩子们的心里,鲁毛才让不仅是老师,更是他们的“阿妈”。她用爱心、细心、恒心守护着雪域高原的每一位“折翼天使”,让每一朵“花儿”都能灿烂绽放。

鲁毛才让常说,每朵花儿都有自己的春天,每个生命都有自己的梦想。带头给学生们系鞋

带、擦口水、擤鼻涕、清理大小便、洗头、缝补衣服……11年来,她对特殊儿童的健康成长倾尽爱心。

11年来,鲁毛才让经历了学校的筹建、校园环境设施全面整修升级及学校成为甘肃省教育学会特殊教育专业委员会常务理事单位等重要时刻,也见证了甘南地区专业化、体系化特殊教育从无到有的跨越式发展。

为了走进孩子们的世界,鲁毛才让与他们一起吃、一起玩,努力寻找适合每一个孩子的沟通模式。为了让孩子们有效融入校园、融入社会、活出别样的色彩,

鲁毛才让挑灯夜读、实践模拟,反复讨论、总结经验、向特教专家讨教,探索出了一条康教结合之路。

“看到孩子们紧牵衣角的小手,探出墙角的双眼,再疲惫的心也瞬间涌出暖流。”鲁毛才让说。

针对孤独症、言语障碍、脑瘫等个案,她翻阅大量书籍、四处寻访专家请教、研讨制订方案,不知疲倦地对孩子们进行系统的集体教学、感统训练、语言训练、作业治疗、应用行为分析……在她的不懈努力下,孩子们从闭口不言到字句清晰,从饭来张口到生活自理,从情绪失控到学会自我控



制并调节情绪。看着孩子们的进步,家长们脸上也有了笑容。

在开设文化课、心理健康、康复训练等课程的基础上,鲁毛才让考虑长远,论证后在学校开设了烘焙课、缝纫课、手工创意课、美术课、舞蹈课等,让每位学生都能掌握一门技能,以期更好地融入社会。

“我们特教教师要把学生都当成自己的孩子来照顾。”这是鲁毛才让常挂在嘴边的一句话。2014年以来,甘南州特殊教育学校在她的带领下团结奋进,一心发展,学校党组织先后荣获“全省标准化先进党支部”“甘南州先进基层党组织”等荣誉称号。

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占

二十大代表风采

清晨,换上整洁的灰色工服,穿过“风淋房”除尘,来到工位拿起扁嘴钳,调整继电器上每个微小零件……这是继电器调试员柯晓宾日复一日的工作内容。

柯晓宾:躬耕毫厘之间 守护中国高铁“神经元”

39岁的柯晓宾,是有着19年继电器调试经验的“工匠”,中国铁路通信信号集团西安工业集团沈阳铁路信号有限责任公司电器中心调整三班班长。她调试的继电器,是中国高铁控制系统中的一种重要零部件。19年前,她走出校园来到公司上班,开始和这个零部件打起了交道,从事这个常人看起来有些枯燥的工作。

一手拿着继电器,一手握着扁嘴钳,工作起来一坐就是一天。柯晓宾拿起继电器对记者说:“这继电器上一共8组触点,24个触点,我们工作中很多接点间距的误差需要控制在0.05至0.1毫米之间;调整触点力度在200毫牛左右。”柯晓宾打了一个比方,“扯断一根头发丝力度大约是1800毫牛。”

干一行、爱一行,躬耕在“毫厘之间”,在柯晓宾看来,这项精细而又看似枯燥的工作十分重要。“可别小看了继电器,它可是中国高铁控制系统中的重要器件。”

回忆起刚接触继电器时,柯晓宾说没少吃苦。每天重复一样的动作,忍受着一次次检测被退回的打击。刚工作时,一次

内部考试,得了倒数第二。“一台都没检测通过,手被钳子磨出了水泡,调着调着就哭了。”柯晓宾说,“那时心里也打过退堂鼓,但没有放弃,一路坚持走了过来。”

练就本领的路上,没有捷径,只有坐冷板凳、下苦功夫。

按照当年的生产任务,每人通常调试二三十台,柯晓宾给自己定了高标准完成40台的目标。每天一早提前到岗,晚上什么时候做完什么时候走。经过长时间训练和工作,她的食指比另外几个手指要粗很多,手指有些变形。经过日复一日的积累,仅半年时间,柯晓宾就成为同期第一个上线、独立生产的信号调整工,岗位上数一数二的能手。

近几年来,她先后获得“全国技术能手”“全国三八红旗手”“全国劳动模范”等称号,并在2017年当选为党的十九大代表,今年当选党的二十大代表。

(转A03)



柯晓宾

王海旭:用忠诚护卫香江蓝天

“目标贴近海面向我飞行,接近抗击最低点……”盛夏的一个深夜,一场多军兵种检验性对抗演练拉开战幕,目标雷达捕捉到袭来的“敌机”。“3发导弹,连续抗击!”随着王海旭一声令下,导弹精准击中目标。

用忠诚护卫香江蓝天,这是党的二十大代表、驻香港部队某团防空营营长王海旭最大的心愿。

从西北边陲,到白山黑水,再到香江之畔,18年军旅之路,王海旭每一步都留下了坚实的脚步。

“好男儿,来当兵!”回忆当年,王海旭告诉记者,正是征兵海报上的这6个字激励正在大学读书的他携笔从戎,在部队入党并考入空军工程大学。

从排长到副连长,又从连长到某室主任,参加了“蓝盾”“金飞镖”等系列重大演训任务,王海旭在空军某地空导弹旅的每一步都脚踏实地,成为全旅谋战研战的骨干力量。

2019年底,经过层层选拔考核,王海旭被选调到驻香港部队某团任防空营营长。

全新的环境、全新的岗位,带来的是全新的挑战。防空营教导员王栋梁非常理解这位新搭档的处境——长期

在西北、东北等地执行防空任务,来到香港后,曾经引以为傲的“拿手活”遭遇陌生地域环境的“拦路虎”。

“作为营长,我的职责就是带领全营提高遂行任务本领,确保一有任务,能够迅即行动,弹不虚发,守护香港防空安全。”王海旭说。为了尽快完成角色转变,他白天钻进兵器车反复试验操作,晚上一帧一帧地复盘历年对抗视频,宿舍墙上挂着一张张模拟抗击流程,以便随时学习和模拟战术训练。

3个月后,王海旭对全营数十种专业如数家珍,数十台装备性能参数都能达到“一摸准”“一口清”。

2020年秋,王海旭首次带队赴某海域执行演习任务就碰到难题——在海杂波干扰下,搜索雷达开机后屏幕上满是雪花。

(转A03)



王海旭

(接A01版)

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央常务副主席陈晓光、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们认为,中共十九大以来的5年和新时代这10年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际国内形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,党和国家事业取得历史性成就、发生历

史性变革,谱写了辉煌的历史篇章。中共二十大报告稿站在民族复兴和百年变局的制高点,科学谋划未来5年乃至更长时间党和国家事业发展的目标任务和大政方针,提出一系列新思路、新战略、新举措,是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献。他们还就增进中华民族伟大复兴共识、构建国际人权话语体系、推动双循环格局下高水平对外开放、推动东北振兴、加强统一战线和新型政党制度建设、做好党外知识分子思想政治工作、提高自主创新能力、培育创新型企业、完善高校管理体系、建立卫生费用稳定投入机制等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表

示,中共二十大报告起草工作是中共二十大筹备工作的重要组成部分。为起草出顺应全党全国各族人民共同心愿、符合新时代中国特色社会主义发展要求、适应党和国家工作新形势新任务的大会报告,我们充分发扬民主,加强调查研究,广泛听取意见,集中各方面智慧。听取党外人士对中共二十大报告的意见和建议,既是政治协商的重要内容,也是党外人士为国家发展、民族复兴建言献策的有效方式。

习近平强调,今年2月下旬,中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士对中共二十大有关议题的意见和建议,大家提出了不少有价值的意见和建议。今年上半年以来,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士通过多种形式开展考察调研,形成了一批

高质量调研成果,提出了很多有价值的意见建议。刚才,大家在发言中进一步提出了很好的建议,我们将认真研究和吸纳。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平指出,坚持统一战线是中国共产党百年奋斗的一条重要历史经验。新时代10年来,党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,是中共中央坚强领导的结果,是全国各族人民艰苦奋斗的结果,也是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的统一战线广大成员共同努力的结果。

习近平希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,增强同中国共产党团结合作的政治责任感和历史使命

感,围绕中共二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面;坚持正确政治方向,自觉在思想上政治上行动上同中共中央保持高度一致,坚持底线思维,发扬斗争精神,发挥各自在协调社会关系、化解社会矛盾、维护社会稳定中的积极作用;深化政治交接,突出政治性、传承性、针对性、实效性,传承与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的多党合作优良传统。

丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、杨晓渡、陈希、胡春华、郭声琨、黄坤明、尤权、王毅、肖捷、张庆黎、夏宝龙、何立峰,中央有关部门负责人出席座谈会。出席座谈会的党外人士还有郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、黄宇光等。